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¿Usted alguna vez ha utilizado algún remedio casero para 
aliviarse de alguna enfermedad o padecimiento? 

USO DE ALGÚN 
REMEDIO CASERO 

60.5% 

38.8% 

0.7% 
SÍ NO NS/NC 

SEXO SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 60.6% 38.8% 0.6% 

FEMENINO 
 60.5% 38.9% 0.6% 



¿Para qué tipo de enfermedades o padecimientos cree que se 
usen más los remedios caseros?  

ENFERMEDADES EN LAS QUE 
SE USAN  
REMEDIOS CASEROS 

43.6% 

18.3% 
6.5% 5.5% 5.5% 3.7% 2.0% 2.0% 

7.9% 5.0% 

GRIPA O 
RESFRIADO 

TRASTORNOS 
DIGESTIVOS 

DOLOR DE 
CABEZA 

DOLOR DE 
GARGANTA 

DOLORES 
MUSCULARES 

CAÍDA DEL 
CABELLO 

FIEBRE INSOMNIO OTRO  NS/NC 



¿Para qué tipo de enfermedades o padecimientos cree que se 
usen más los remedios caseros?  

ENFERMEDADES EN LAS QUE 
SE USAN  
REMEDIOS CASEROS 

SEXO GRIPA O RESFRIADO TRASTORNOS 
DIGESTIVOS DOLOR DE CABEZA DOLOR DE 

GARGANTA 
DOLORES 

MUSCULARES 

MASCULINO 41.7% 18.0% 7.1% 5.7% 7.5% 

FEMENINO 
 45.3% 18.7% 5.8% 5.4% 3.7% 

SEXO CAÍDA DEL CABELLO FIEBRE INSOMNIO OTRO NS/NC 

MASCULINO 3.2% 2.0% 0.8% 8.5% 5.5% 

FEMENINO 
 4.1% 2.0% 3.0% 7.3% 4.7% 



¿Quién cree usted que recomiende los mejores remedios 
caseros para enfermedades o padecimientos?  

PERSONA QUE RECOMIENDA 
LOS MEJORES 
REMEDIOS CASEROS 

35.3% 30.7% 

15.7% 
4.6% 3.0% 2.2% 2.0% 3.8% 2.7% 

LOS ABUELOS LAS ABUELAS LAS MAMÁS LOS MÉDICOS LOS PAPÁS ALGÚN OTRO 
FAMILIAR O 

AMIGO 

BRUJOS, 
CURANDEROS O 

CHAMANES 

OTRO NS/NC 



¿Para qué tipo de enfermedades o padecimientos cree que se 
usen más los remedios caseros?  

PERSONA QUE RECOMIENDA 
LOS MEJORES 
REMEDIOS CASEROS 

SEXO LOS ABUELOS LAS ABUELAS LAS MAMÁS LOS MÉDICOS 

MASCULINO 35.8% 31.0% 14.8% 4.0% 

FEMENINO 
 34.9% 30.4% 16.4% 5.3% 

SEXO LOS PAPÁS ALGÚN OTRO 
FAMILIAR O AMIGO 

BRUJOS, 
CURANDEROS O 

CHAMANES 
OTRO NS/NC 

MASCULINO 3.4% 1.3% 1.8% 5.0% 2.9% 

FEMENINO 
 2.6% 3.1% 2.3% 2.6% 2.4% 



¿Cuándo usted tiene algún malestar prefiere tomar 
medicamento o algún tipo de medicina alternativa como los 

remedios naturales?  

MEDICAMENTO O  
REMEDIOS NATURALES 

45.7% 
36.1% 

8.5% 5.4% 4.3% 

PREFIERE 
MEDICAMENTO 

MEDICINA 
ALTERNATIVA 

AMBOS NINGUNO NS/NC 

SEXO PREFIERE 
MEDICAMENTO 

MEDICINA 
ALTERNATIVA AMBOS NINGUNO NS/NC 

MASCULINO 47.0% 34.0% 7.3% 7.7% 4.0% 

FEMENINO 
 44.4% 38.0% 9.6% 3.4% 4.6% 



¿Usted cree que la medicina alternativa pueda llegar a ser más 
efectiva que la tradicional? 

SI MEDICINA ALTERNATIVA 
PUEDE SER MÁS  
EFECTIVA QUE 
LA TRADICIONAL 

58.7% 

27.2% 
14.1% 

SÍ NO NS/NC 

SEXO SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 60.9% 28.4% 10.7% 

FEMENINO 
 56.7% 26.1% 17.2% 



Ahora dígame, ¿por qué considera usted que haya personas 
que prefieran la medicina alternativa sobre la tradicional? 

RAZÓN POR LA QUE 
ALGUNOS PREFIEREN 
MEDICINA  
ALTERNATIVA 

24.2% 21.6% 17.5% 13.3% 9.4% 4.3% 4.9% 4.8% 

SON MÁS 
BARATOS 

HACEN MENOS 
DAÑO 

SON NATURALES POR 
RECOMENDACIÓN 

POR IGNORANCIA FUNCIONAN 
MEJOR 

OTRO  NS/NC 



¿Para qué tipo de enfermedades o padecimientos cree que se 
usen más los remedios caseros?  

RAZÓN POR LA QUE 
ALGUNOS PREFIEREN 
MEDICINA  
ALTERNATIVA 

SEXO SON MÁS BARATOS HACEN MENOS 
DAÑO SON NATURALES POR 

RECOMENDACIÓN 

MASCULINO 28.1% 18.0% 17.4% 13.8% 

FEMENINO 
 20.6% 24.9% 17.6% 12.9% 

SEXO POR IGNORANCIA FUNCIONAN MEJOR OTRO NS/NC 

MASCULINO 9.7% 2.7% 6.4% 3.9% 

FEMENINO 
 9.1% 5.8% 3.6% 5.5% 



¿Usted alguna vez se ha sometido a algún tratamiento de 
medicina alternativa?  

USO DE TRATAMIENTO 
DE MEDICINA 
ALTERNATIVA 

28.5% 

70.7% 

0.8% 
SÍ NO NS/NC 

SEXO SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 28.9% 70.4% 0.7% 

FEMENINO 
 28.2% 71.0% 0.8% 



¿A qué tipo de tratamiento se sometió?  

TIPO TRATAMIENTO AL QUE 
SE SOMETIÓ 

29.4% 

24.7% 

10.6% 

9.6% 

5.8% 

3.8% 

2.1% 

1.3% 

0.9% 

6.7% 

5.1% 

HOMEOPATÍA 

HERBOLARIA 

QUIROPRÁCTICO 

ACUPUNTURA 

JUGOS 

AROMATERAPIA 

BRUJOS, CURANDEROS 
O CHAMANES 

PIEDRAS CALIENTES 

SANACIÓN 

OTRO 

NS/NC 

*Esta pregunta se realizó sólo a quienes contestaron que sí se han sometido a algún tratamiento de medicina alternativa. 



¿A qué tipo de tratamiento se sometió? 

TIPO TRATAMIENTO AL QUE 
SE SOMETIÓ 

SEXO HOMEOPATÍA HERBOLARIA QUIROPRÁCTICO ACUPUNTURA JUGOS AROMATERAPIA 

MASCULINO 27.4% 22.3% 11.5% 7.9% 8.8% 5.6% 

FEMENINO 
 31.4% 26.9% 9.8% 11.2% 2.9% 2.1% 

SEXO 
BRUJOS, CURANDEROS O 

CHAMANES PIEDRAS CALIENTES SANACIÓN OTRO NS/NC 

MASCULINO 2.2% 1.7% 1.3% 7.3% 4.0% 

FEMENINO 
 2.0% 1.0% 0.5% 6.1% 6.1% 

*Esta pregunta se realizó sólo a quienes contestaron que sí se han sometido a algún tratamiento de medicina alternativa. 



¿Este tratamiento le funcionó? 

FUNCIONAMIENTO DEL 
TRATAMIENTO 

92.5% 

5.3% 2.2% 

SÍ NO NS/NC 

SEXO SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 97.0% 2.5% 0.5% 

FEMENINO 
 88.2% 8.0% 3.8% 

*Esta pregunta se realizó sólo a quienes contestaron que sí se han sometido a algún tratamiento de medicina alternativa. 



Si usted tuviera una enfermedad grave, ¿recurriría a la medicina 
alternativa? 

RECURRIR A MEDICINA 
ALTERNATIVA  
CON UNA  
ENFERMEDAD GRAVE 

52.6% 

35.8% 

11.6% 

SÍ NO NS/NC 

SEXO SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 53.5% 35.6% 10.9% 

FEMENINO 
 51.8% 35.9% 12.3% 

*Esta pregunta se realizó sólo a quienes contestaron que sí se han sometido a algún tratamiento de medicina alternativa. 



De las siguientes oraciones dígame cual es mito y cual es 
realidad. 

MITOS Y REALIDADES DE LA 
MEDICINA ALTERNATIVA 

MITO REALIDAD NS/NC 

LOS REMEDIOS 
NATURALES TRABAJAN 
MÁS LENTO QUE LAS 
MEDICINAS 

36.2% 54.6% 9.2% 

LA MEDICINA 
ALTERNATIVA PUEDE 
CURAR ENFERMEDADES 
COMO EL CÁNCER Y EL 
SIDA 

59.1% 28.4% 12.5% 

LAS PERSONAS QUE 
USAN REMEDIOS 
CASEROS SON 
IGNORANTES 

69.4% 22.5% 8.1% 



De las siguientes oraciones dígame cual es mito y cual es 
realidad. 

MITOS Y REALIDADES DE LA 
MEDICINA ALTERNATIVA 

SEXO MITO REALIDAD NS/NC  

MASCULINO 38.6% 53.4% 8.0% 

FEMENINO 34.0% 55.8% 10.2% 

SEXO MITO REALIDAD NS/NC  

MASCULINO 62.5% 26.4% 11.1% 

FEMENINO 56.0% 30.3% 13.7% 

SEXO MITO REALIDAD NS/NC  

MASCULINO 70.6% 23.4% 6.0% 

FEMENINO 68.3% 21.7% 10.0% 

LOS REMEDIOS 
NATURALES 

TRABAJAN MÁS 

LENTO QUE LAS 

MEDICINAS 

LA MEDICINA 
ALTERNATIVA PUEDE 

CURAR 

ENFERMEDADES 

COMO EL CÁNCER Y 
EL SIDA 

LAS PERSONAS QUE 
USAN REMEDIOS 

CASEROS SON 

IGNORANTES 



¿Usted consultaría a algún médico antes de utilizar un 
tratamiento de medicina alternativa? 

CONSULTAR A UN  
MÉDICO ANTES  
DE USAR MEDICINA 
ALTERNATIVA 

79.4% 

15.9% 
4.7% 

SÍ NO NS/NC 

SEXO SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 76.9% 18.0% 5.1% 

FEMENINO 
 81.8% 14.0% 4.2% 

*Esta pregunta se realizó sólo a quienes contestaron que sí se han sometido a algún tratamiento de medicina alternativa. 



Dígame, ¿alguna vez usted, algún familiar, o conocido ha 
realizado las siguientes acciones?  

TRATAMIENTOS DE  
MEDICINA ALTERNATIVA 
QUE USAN 

SÍ NO NS/NC 

TOMAR TÉ DE LIMÓN 
CON MIEL PARA EL 
RESFRIADO 

86.3% 12.5% 1.2% 

TOMAR TEQUILA PARA 
ABRIR LA GARGANTA 

47.0% 51.1% 1.9% 

TOMAR UN TÉ DE 
HIERBABUENA PARA 
ALIVIAR EL DOLOR DE 
ESTÓMAGO 

78.2% 20.7% 1.1% 

PONERSE SÁBILA PARA 
ALGUNA QUEMADURA 

59.9% 37.6% 2.5% 



Dígame, ¿alguna vez usted, algún familiar, o conocido ha 
realizado las siguientes acciones?  

TRATAMIENTOS DE  
MEDICINA ALTERNATIVA 
QUE USAN 

SEXO SÍ NO NS/NC  

MASCULINO 85.9% 13.5% 0.6% 

FEMENINO 86.7% 11.5% 1.8% 

SEXO SÍ NO NS/NC  

MASCULINO 52.1% 46.1% 1.8% 

FEMENINO 42.3% 55.7% 2.0% 

SEXO SÍ NO NS/NC  

MASCULINO 73.6% 25.8% 0.6% 

FEMENINO 82.6% 16.0% 1.4% 

TOMAR TÉ DE LIMÓN 
CON MIEL PARA EL 

RESFRIADO 

TOMAR TEQUILA 
PARA ABRIR LA 

GARGANTA 

TOMAR UN TÉ DE 
HIERBABUENA PARA 

ALIVIAR EL DOLOR 

DE ESTÓMAGO 

PONERSE SÁBILA 
PARA ALGUNA 

QUEMADURA 

SEXO SÍ NO NS/NC  

MASCULINO 60.9% 36.3% 2.8% 

FEMENINO 59.0% 38.8% 2.2% 



NOTA METODOLÓGICA 
Universo 
 
•  Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y cuentan con 

línea telefónica en su hogar. 

Técnica de levantamiento 
 
•  Encuesta telefónica realizada el 27 de Agosto de 2013. 

Tamaño de la Muestra y su Precisión Estadística. 
 
•  Se diseñó una muestra de 800 encuestas distribuidas, primero en proporción a la lista 

nominal de cada estado, después en proporción a la lista nominal de los municipios de 
cada estado y posteriormente al azar dentro de cada municipio. 

    Con un nivel de confianza de 95%, el error  teórico es de ± 3.46% a nivel nacional.  
 
•  Los resultados reportados son frecuencias ponderadas redondeadas a un decimal, a 

excepción de los cruces estadísticos que pueden no sumar 100% porque los resultados 
están redondeados a cero decimales. 

Marco muestral y selección de la muestra. 
 
•  Se utilizó como marco de muestreo  la lista nominal del IFE, actualizada al 26 de julio de 

2013. 

•  Muestreo estratificado, proporcional al tamaño. 


